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а мини стар ском састан ку Саве та без бед но сти,
којим је пред се да вао држав ни секре тар Сје ди ње -
них Аме рич ких Држа ва Џон Кери 18. децем бра
2015, јед но гла сно је усво је на Резо лу ци ја 2254 о
Сири ји. Зна ча јан успех пред ста вља сама чиње ни -
ца да је то прва резо лу ци ја о смер ни ца ма за поли -

тич ко реше ње кри зе у Сири ји коју је Савет без бед но сти
успео да усво ји за ско ро пет годи на од почет ка рата. Резо -
лу ци је које су до сада усво је не одно си ле су се на спе ци -
фич не аспек те тог кон флик та попут бор бе про тив теро ри -
стич ких орга ни за ци ја, уни шта ва ње хемиј ског оруж ја и
доста ву хума ни тар не помо ћи. Сви доса да шњи поку ша ји да

се постиг не мини мум сагла сно сти о поли тич ком реше њу
кри зе у Сири ји нису има ли успе ха.

нај ма њи зајед нич ки име ни тељ
Савет без бед но сти, а посеб но њего ви стал ни чла но -

ви, нала зе се под све већим међу на род ним при ти ском да
пре ва зи ђу поде ле и постиг ну дипло мат ски ком про мис,
првен стве но под ути ца јем дра ма тич них дога ђа ја у
послед њих неко ли ко месе ци. Интер вен ци ја Руси је про -
ме ни ла је дина ми ку вој ног кон флик та и однос сна га на
тере ну. Талас мигра на та довео је до поде ла и озбиљ не
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кри зе уну тар ЕУ. Теро ри стич ки напа ди Дае ша на Сина ју,
у Беј ру ту и Пари зу моби ли са ли су међу на род ну јав ност и
потен ци ра ли хит ност пред у зи ма ња опсе жне вој не опе -
ра ци је про тив те теро ри стич ке орга ни за ци је. Одлу ке
Тур ске које су дове ле до оба ра ња руског вој ног ави о на,
сла ња тру па на север Ира ка без сагла сно сти вла де у Баг -
да ду, јача ња суко ба са Курд ском рад нич ком пар ти јом
(ПКК) на севе ру Ира ка и уну тар Тур ске, директ но су ука -
за ле на реал не опа сно сти шире ња суко ба и даљег зао -
штра ва ња одно са изме ђу зема ља реги о на, али и изме ђу
Руси је и САД и НАТО.

Суо че ни са тим расту ћим опа сно сти ма и ризи ци ма
да ситу а ци ја измак не кон тро ли, Руси ја и САД пред у зе ли
су кон крет не и енер гич не дипло мат ске кора ке на моби -
ли за ци ји међу на род не зајед ни це у тра же њу мини мал ног
зајед нич ког име ни те ља за поли тич ко реше ње кри зе у
Сири ји. 

Састан ку Саве та без бед но сти прет хо ди ла су два
састан ка тзв. Међу на род не гру пе за подр шку Сири ји
кра јем окто бра и сре ди ном новем бра у Бечу на који ма су
први пут уче ство ва ле све земље које има ју инте рес и ути -
цај на раз вој дога ђа ја у тој земљи, укљу чу ју ћи Сау диј ску
Ара би ју и Иран. На тим састан ци ма покре ну те су ини ци -
ја ти ве и пред ло зи који су омо гу ћи ли касни ји дого вор у
окви ру Саве та без бед но сти. Кључ ни дога ђај, међу тим,
била је посе та секре та ра Кери ја Москви прет про шле
неде ље и њего ви више сат ни раз го во ри са пред сед ни ком
Пути ном и мини стром Лавро вим на који ма је очи глед но
постиг ну та сагла сност у ком прав цу тре ба усме ри ти
дипло мат ске напо ре, иако нису успе ли да уса гла се ста -
во ве о неким фун да мен тал ним пита њи ма поли тич ког
реше ња кри зе. 

„Жене ва” или „Беч”
Резо лу ци јом 2254 Савет без бед но сти усво јио је

оквир ни план за миров ни про цес у Сири ји. Основ ни еле -
мен ти пла на су: поли тич ки пре го во ри вла де и опо зи ци је
под покро ви тељ ством Ује ди ње них наци ја који тре ба да
започ ну почет ком јану а ра, пре кид ватре који тре ба да
сту пи на сна гу у тре нут ку када се вла да и опо зи ци ја дого -
во ре о првим кора ци ма поли тич ке тран зи ци је у Сири ји,
те низ кон крет них мера на јача њу пове ре ња и зашти ти
цивил ног ста нов ни штва које вла да и опо зи ци ја тре ба да
пре ду зму без одла га ња. Пла ном је пред ви ђе но да се у

Резо лу ци ја 2254 могла би да пред ста вља добру пола зну осно ву у изна ла же њу реше ња за жари ште
кри зе на Бли ском исто ку. одре ђен ком про мис међу на род них акте ра који има ју инте ре се на том
под руч ју постиг нут је захва љу ју ћи при ти ску јав но сти, али је кон сен зус, ипак, дале ко.

року од шест месе ци од почет ка пре го во ра фор ми ра пре -
ла зна вла да и да започ не рад на писа њу новог уста ва.
Пред ви ђа се даље да се у року од осам на ест месе ци одр -
же сло бод ни и фер избо ри на осно ву новог уста ва под
кон тро лом и у орга ни за ци ји Ује ди ње них наци ја.

Наве де ни циље ви и вре мен ски оквир пред ста вља ју
вео ма амби ци о зан и зах те ван про грам, посеб но има ју ћи
у виду да у овом момен ту истин ска међу на род на сагла -
сност посто ји само на одре ђе ном мањем бро ју пита ња,
као што је на при мер бор ба про тив Даеш. У вези са мно -
гим дру гим пита њи ма и даље посто је суштин ске раз ли ке
које су у тек сту Резо лу ци је при кри ве не вештим дипло -
мат ским реч ни ком који сва ко може интер пре ти ра ти на
свој начин. 

Кључ на раз ли ка је и даље на пита њу гене рал ног
окви ра у коме тре ба да се одви ја поли тич ки про цес. Сје -
ди ње не Аме рич ке Држа ве, Бри та ни ја, Фран цу ска, Тур -
ска и арап ске земље Зали ва желе да основ ни фокус оста -
не на коми ни кеу који је усво јен у Жене ви јуна 2012. годи -
не. Тај доку мент пози ва на „поли тич ку тран зи ци ју” у
Сири ји, што ове земље интер пре ти ра ју као оквир у коме
би вла да у Дама ску има ла зане ма ру ју ћу уло гу у пре ла -
зном пери о ду и који би на кра ју довео до одла ска пред -
сед ни ка Аса да са вла сти. Руси ја, Кина и Иран, с дру ге
стра не, тра же да се поли тич ки про цес засни ва на доку -
мен ти ма усво је ним у Бечу окто бра и новем бра ове годи -
не. Ти доку мен ти не пози ва ју на фор ми ра ње „тран зи ци о -
не вла де”, што пре ма њихо вом мишље њу зна чи да пре -
ла зни пери од тре ба да се засни ва на поде ли вла сти изме -
ђу вла де у Дама ску и опо зи ци је. 

Текст резо лу ци је не даје одго вор на то пита ње и
пози ва се и на коми ни ке из Жене ве и на доку мен те из
Беча што прак тич но зна чи да обе стра не могу интер пре -
ти ра ти резо лу ци ју на свој начин. У току кон сул та ци ја око
тек ста резо лу ци је САД су изгле да биле спрем не на одре -
ђе ни ком про мис на том пита њу, али су Вели ка Бри та ни ја
и Фран цу ска инси сти ра ле на тер ми но ло ги ји у скла ду са
коми ни ке ом из Жене ве.

асад као камен спо ти ца ња
Неу са гла ше но је оста ло и пита ње уло ге и будућ но -

сти пред сед ни ка Баша ра ал Аса да. Иако се у резо лу ци ји
не спо ми ње то пита ње, из тек ста је јасно да одла зак
пред сед ни ка Аса да са вла сти није више услов за запо чи -
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ња ње поли тич ког про це са. Међу тим, још није уса гла шен
став о њего вој уло зи у поли тич ком про це су и током пре -
ла зног пери о да. 

Руси ја, Кина и Иран инси сти ра ју да пред сед ник Асад
мора да има одго ва ра ју ћу уло гу у пре ла зној фази и да има
пра во да уче ству је на избо ри ма. За вре ме деба те на
састан ку Саве та без бед но сти биле су уоч љи ве нијан се у
изне тим ста во ви ма по том пита њу. Држав ни секре тар
Кери рекао је да је пред сед ник Асад изгу био спо соб ност
и кре ди би ли тет да ује ди ни земљу, али је при знао да
посто је вели ке раз ли ке у међу на род ној зајед ни ци у вези
са тим пита њем и да про цес тран зи ци је тре ба да спро -
ве ду Сириј ци без меша ња са стра не. Фран цу ска и Бри -
та ни ја, уз подр шку Литва ни је, екс пли цит но су зах те ва ле
да про цес тран зи ци је у Сири ји мора да укљу чи и одла зак
пред сед ни ка Аса да са вла сти. Оста ли говор ни ци, укљу -
чу ју ћи и мини стра Лавро ва, нису директ но гово ри ли о
том пита њу, али су исти ца ли да читав про цес мора бити
у рука ма Сири ја ца и одба ци ли су сва ки поку шај да се
одре ђе на реше ња намет ну изва на. Мини стар Кине Ванг
Ји иста као је да буду ћи лидер Сири је мора бити иза бран
на неза ви сан начин.

Резо лу ци ја није дала одго вор ни на изу зет но зна чај -
но пита ње о томе ко тре ба да буду чла но ви опо зи ци о ног
бло ка и њихо вог пре го ва рач ког тима, што је пред у слов
за поче так поли тич ког про це са. Руси ја је кате го рич ки
одби ла поку ша је да Савет без бед но сти при зна опо зи ци -
о ни блок и пре го ва рач ки тим који су фор ми ра ни на
састан ку одре ђе них опо зи ци о них пар ти ја и гру па у Рија ду
15. децем бра. На инси сти ра ње Руси је, текст резо лу ци је
о том пита њу поми ње не само саста нак у Рија ду већ и
састан ке опо зи ци о них гру па у Каи ру и Москви. Мини стар
Лавров иста као је на састан ку да „теро ри сти, и они који
засту па ју вој но реше ње суко ба, нема ју места за пре го ва -
рач ким сто лом”. Амба са дор Сири је је тако ђе рекао да
„вла да у Дама ску ника да неће при хва ти ти дија лог са теро -
ри сти ма”. То важно пита ње, које гру пе могу бити при зна -
те као део опо зи ци о ног бло ка и уче ство ва ти у поли тич -
ком про це су и пре го во ри ма, пре да то је у над ле жност спе -
ци јал ног иза сла ни ка гене рал ног секре та ра УН за Сири ју.

Резо лу ци ја није дала одго вор ни на пита ње које ору -
жа не гру пе тре ба да буду укљу че не на листу теро ри стич -
ких орга ни за ци ја, поред Даеш, Ал Каи де и Ал Нусра
Фрон та, које је Савет без бед но сти већ рани је про гла сио
за теро ри стич ке орга ни за ци је. Јор дан је водио кон сул та -
ци је са заин те ре со ва ним земља ма с циљем уса гла ша ва -
ња ста во ва око тог пита ња. Мини стар Јор да на оба ве стио
је Савет без бед но сти да није могла бити постиг ну та
сагла сност о томе које гру пе тре ба да буду на листи. Јор -
дан је под нео изве штај о резул та ти ма постиг ну тим у кон -
сул та ци ја ма у коме су наве де не и оне гру пе о који ма није
постиг ну та сагла сност да се укљу че на листу теро ри стич -
ких орга ни за ци ја. Мини стар Лавров оштро је кри ти ко -
вао ста во ве поје ди них зема ља о том пита њу, исти чу ћи
да је „иде ја о посто ја њу добрих и лоших теро ри ста апсо -

лут но непри хва тљи ва”. Руси ја је тра жи ла да се постиг не
сагла сност око листе теро ри ста пре него што започ не
поли тич ки про цес, али то није се није одра зи ло у усво је -
ном тек сту резо лу ци је. Уме сто тога, Савет без бед но сти
оба ве зао се да по хит ном поступ ку утвр ди конач ну листу
теро ри стич ких гру па.

Нај ве ће несу гла си це на том пита њу веза не су за ста -
тус гру пе „Ахрар ал Шам”. Руси ја, Иран и Сири ја сма тра -
ју да је та гру па директ но и иде о ло шки веза на за Ал Каи -
ду и инси сти ра ју да се она нађе на листи теро ри стич ких
орга ни за ци ја, што би је ауто мат ски искљу чи ло из поли -
тич ког про це са. С дру ге стра не, „Ахрар ал Шам” уче -
ство вао је на недав ном састан ку у Рија ду и укљу чен је у
опо зи ци о ни блок који је тада фор ми ран.

Уме ре ни песи ми зам
Има ју ћи у виду сва пита ња која су оста ла нере ше на

и након усва ја ња резо лу ци је 2254, тешко је бити вели ки
опти ми ста о шан са ма да поли тич ки про цес започ не и да
се пре кид ватре успо ста ви у роко ви ма пред ви ђе ним том
резо лу ци јом. Раз ли ке у ста во ви ма кључ них међу на род -
них и реги о нал них акте ра на фун да мен тал ним пред у сло -
ви ма за поче так поли тич ког про це са оста ле су вео ма
вели ке и након усва ја ња резо лу ци је.

Сто га није било изне на ђу ју ће да је мини стар Лавров
на кон фе рен ци ји за штам пу након усва ја ња резо лу ци је
изја вио да није опти ми ста. У истом духу пред сед ник Оба -
ма импли цит но је ука зао да нема веру у поли тич ки про -
цес и пре кид ватре у Сири ји тиме што је иста као да су
њего ви циље ви у Сири ји огра ни че ни на бор бу про тив
Даеш, пру жа ње хума ни тар не помо ћи и спре ча ва ње
шире ња неста бил но сти на дру ге земље реги о на.

Тре ба ипак оче ки ва ти да ће кључ ни међу на род ни
фак то ри, а посеб но САД и Руси ја, наста ви ти да ула жу
мак си мал не дипло мат ске напо ре с циљем запо чи ња ња
поли тич ког про це са који би довео до пре ки да рата и
поли тич ког реше ња кри зе у Сири ји. Пости за ње спо ра зу -
ма о Сири ји постао је импе ра тив за САД и Руси ју због
све већег ризи ка од шире ња рата и увла че ња дру гих
зема ља у ору жа не суко бе. Уко ли ко САД и Руси ја не успе -
ју да постиг ну сагла сност и не успо ста ве оквир за поли -
тич ко реше ње до момен та када ће Даеш бити при ну ђен
да се пову че са тери то ри је Сири је, наста ће ваку ум у коме
ће бити вели ка опа сност кон фрон та ци је изме ђу вој них
сна га разних зема ља које су тре нут но рас по ре ђе не у
реги о ну у кон тек сту бор бе про тив Даеш.

С циљем да се избег не такав сце на рио, САД и Руси -
ја мора ју да се дого во ре о низу важних пита ња, али два
кључ на усло ва су да САД и Руси ја пре ста ну да се посма -
тра ју кроз при зму хлад ног рата и да се фоку си ра ју на
зајед нич ке инте ре се које има ју у реги о ну, али и да САД
обу зда ју Тур ску и њене опа сне актив но сти у реги о ну.
Резо лу ци ја 2254 је шан са да се напра ви таква пре крет -
ни ца. 

Аутор је бивши високи службеник
Уједињених нација
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